

三龙湾

南海片区各类学校将达20间

规划建设“八线二十五站”轨网

羊城晚报讯 记者张闻报道:近日,三龙湾南海片区建设局、南海外国语学校、中衡置业的相关负责人上线与市民交流,围绕交通、教育、住房等方面,共话三龙湾南海片区高质量发展。近年来,三龙湾南海片区在

交通基础设施建设上不断加速,努力实现“畅”“达”双目标,打造“畅达三山”品牌工程。

“我们正在谋划片区的12条公交线路,以季华实验室等地标、村居社区、产业园区、文化休闲场所、商业公共服务场所、地

铁新交站点为脉络,规划三山流动的交通“静脉”,逐步解决群众的公共交通出行问题。”三龙湾南海片区建设局副局长关晓平表示。

目前,三龙湾南海片区已经规划了“八线二十五站”的高密度轨网。在骨干路网、轨道交通等“硬件”建设上,今年计划打通

泰山路穿高铁段、港口路槽槽撬桥匝道段等堵点,并积极打通外环路。未来,佛山地铁11号线、广州地铁19号线、广佛江珠城际线将全部联通广州,进一步实现“畅达”的“畅”。

在公共服务、共享交通这些“软件”的建设上,三龙湾南海片区正在谋划新增多条公交线路,同时加快三山慢行系统建设,积极争取传统共享单车、氢能共享两轮车等绿色共享出行资源的投放,解决群众出行“最后一公里”问题,实现全域“通达”。

作为教育资源丰富的三龙湾南海片区,新、改、扩、建学校一直备受关注。关晓平介绍,三龙湾南海片区的优质学校遍地开花。龙湾实验学校、桂城文翰幼儿园预计今年9月开学,桂城二中、文翰实验小学等一批优质学校正在施工,预计片区内各类学校将达到20间。

其中,龙湾实验学校是一所九年一贯制的公办学校。南海外国语学校副校长、龙湾实验学校筹备主任陈雄介绍,学校依托南外,预计小学一年级开设4个

班,初一6个班,每个班45人左右。同时,学校还将联手南外和石门中学、季华实验室等联合创建创新人才培养基地,打造特色化、多样化、优质化集团化课程生态群。“现在整个校园已经进入收尾工期,近期肯定会招生,今年9月也正常入学。”陈雄表示,报名时间以及具体招生计划将于近期公布,家长可以持续关注并留意相关信息。

以公共交通为导向的TOD项目在“三龙湾南海片区”发展。佛山南海中衡置业有限公司总经理平海庆介绍,目前林岳TOD项目的建设正在有条不紊地进行,项目内的建筑群跟地铁站、高架桥预计今年上半年实现联通。项目还配备了体育休闲场所、学校、商业街等,进一步解决城市片区高质量发展过程中产生的交通拥堵和用地不足的矛盾。“希望通过林岳TOD项目,尽最大化发挥土地综合开发价值,为片区的教育、基建、产业发展作支撑,更好地体现我们企业的社会责任感。”平海庆说道。目前,项目内的泥湾体育公园已经开放,体育馆、商业街等配套也将在今年陆续完工。

打造“有家就有佛山造”产业IP 31家佛山企业获首批使用授权

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道:如今,佛山建陶行业颠覆了人们的想象。告别了高温粉尘、“油腻”的重型机械,和“灰头土脸”的固有印象,传统制造业正插上数字化智能化的“翅膀”,进行新一轮的技术迭代,开始走向绿色、智能化,为美丽城市发展助力,也成为铸造“有家就有佛山造”的重要一笔。

近日,“有家就有佛山造”产业IP发布暨“320国际幸福日美好家居节”启动仪式在佛山举行,蒙娜丽莎等31家佛山泛家居龙头企业首批获得产业IP使用授权。值得一提的是,蒙娜丽莎智能家居中心在佛山新城CBD落地,并开展以“三龙湾畔,中国智造”为主题的采风活动,佛山泛家居行业龙头企业欢聚一堂,共同

擦亮“有家就有佛山造”招牌。记者了解到,佛山深厚的制造业底蕴孕育出了家电、家具、陶瓷、建材、五金制品、照明电器等家居产业,同时也涌现出了一大批“隐形冠军”企业,形成了国内最完善的家居配套产业链,家居产业集群规模突破万亿元大关,“有家就有佛山造”的标签深入人心。

作为首批获得“有家就有佛山造”产业IP使用授权的蒙娜丽莎智能家居中心将在佛山新城落地。据悉,佛山新城是三龙湾科技城的核心区,目前已签约29个产业项目,总投资金额达449.44亿元,涵盖生命大健康、新基建及现代服务、智能制造产业、科技平台、总部经济、综合产业园区等多个领域。

顺德容桂举行“中国水周”活动 校社联动齐护水

羊城晚报讯 记者杨苑莹摄影报道:3月22日,“校社联动齐护水 共绘水清岸绿同心圆——中国水周”宣传活动在顺德区容桂街道卫红社区举行,活动旨在倡导节水观念,增强公众对开发和保护水资源的意识。

活动上,容桂街道城建和水利办公室相关负责人向同学们介绍世界水日的意义,科普了容桂如何开展联围治水工作,进一步普及水法知识。紧接着,顺德职业技术学院轻化与材料学院“河小青”志愿者们向参加者讲解水样采集、水质监测和污水处理的过程。

随后,师生们分成了水样采集与水质监测组、水文化艺术作品共创组、节水护水宣传组、净化美化河涌组、污水处理简易预实验组,5个小组进行护水行动。有的同学带着护水宣传单向情怀河河边居民普及水法知识,有的同学到情怀河畔开展清岸行动,还有的同学进行取水和处理污水。

“通过这次活动,我不仅学习到了许多水知识,还了解到许多保护水资源、水环境的知识。”来自顺德容桂文华中学初二年级的吴婧怡参加了水样采集与



同学们正在情怀河中央抽取水样

水质监测组,和老师同学一起动手抽取水样。

为持续激发大家珍惜爱护水资源的热情,文华中学还在前期组织学生以“水文化”为主题进行了跨学科融合实践性作品比赛,相关的美术绘画作品和摄影艺术作品将在IF1959文创园限时书店展出一周。

此次“中国水周”,容桂街道通过线上线下齐参与的方式,提高容桂市民的节水意识,宣传护水理念。除了本次活动,容桂街道还推出“容”汇点滴,“桂”在坚持——21天节水习惯养成打卡活动,市民朋友可通过线上H5进行节水打卡,当圆满完成21天打卡记录后,将根据其节水情况评选出一、二、三等奖。

隧道内车辆突然自燃 交警消防紧急救援

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员钟强报道:近日,一辆小轿车在途经南海区桂城街道海八路金融隧道时,突然发生自燃起火,所幸车上人员及时逃生,未造成人员伤亡。经过交警、消防等部门的快速处置,事件未造成大面积拥堵和次生事故。

3月14日中午,刘先生(化名)与客户在桂城午餐期间喝过酒,酒后请了代驾为其驾车回罗村的公司。14时40分许,当车子行驶至海八路金融隧道时,代驾师傅发现车辆出现卡顿现象,车速骤降,随后欲加油提速却发现发动机没有反应,随即开启危险警示灯,准备停车对车辆进行检查。就在此时,车辆引擎盖冒出烟雾,两人迅速下车,准料刚刚离开车上,引擎部位就燃起一团烈火,刘先生与代驾师傅迅速走到安全地方,并拨打了110和119报警救援。

接报后,南海公安分局指挥中心迅速指派交警大队桂城中队正在周边执勤的警力以及通

知应急救援部门前往处置。当桂城派出所民警李响泉、辅警陆松松,桂城交警中队民警郑榕生和铁骑队员郑伟恒、周启麟、邝锐麟、李均伟、彭伟杰、彭杰鸿等人赶到现场时,发现车头已燃起熊熊烈火,隧道内弥漫着烟雾。众人迅速展开救援,拿起隧道内的应急灭火器,对准起火部位进行喷射,同时对隧道路段进行临时交通管制,最终与随后赶来的应急消防部门成功将火扑灭。

据刘先生反映,该车辆的购买使用年份并不长,平时也未定期对车辆进行维护,此前并未发现异常,造成车辆突然自燃的原因,厂家和保险公司方面还在进一步调查。

警方提醒,车辆若发生自燃时,驾驶员要保持清醒头脑,选择安全区域停车,根据“先人后车”的原则,确保车上人员顺利逃生,疏散到安全区域,及时拨打110、119报警求救,并在确保安全的情况下,尽量采取措施减少车辆及周围物品损失。

南海桂城一次“特殊”的拆违 拆违有力度也有温度

羊城晚报讯 记者张闻报道:近日,桂城一次“特殊”的拆违,获得不少关注。这次拆违,并非没引起被拆迁人的反抗,被拆迁人的母亲甚至对执法人员表示了感谢。

事情从2022年5月起,当时,桂城全面铺开叠南新区楼体违法建设清拆工作,对存在违规住人、违法加建等情形采取入户宣讲方式进行劝导,并送达相关文书。

该小区某座楼体,存在面积约220平方米的违建,并存在违规住人现象。当事人表示,其患病父亲还在此居住,希望能暂缓拆除。对此,执法人员也表示同情,并留下联系方式保持沟通慰问。

近日,当事人电话联系执法人员,称父亲已离世,主动要求拆除天台违法加建房屋。3月15日,桂城综合行政执法办办湖中

队组织施工队有序清拆该处违建。现场,当事人母亲对此前暂缓拆除行为表示感激。

类似的自拆违建行为还发生在桂城其他地方。如位于南新一路的某工业楼楼顶违法加建于加工制造,林岳一厂内擅自占用约10米宽的消防通道搭建框架结构棚,均存在较大安全隐患。对此,桂城综合行政执法办执法人员通过多次入户沟通,宣讲政策法规,做通当事人思想工作,让其明确隐患风险点,赢得当事人的理解与配合。不久后,当事人均主动自拆了违法建筑。

桂城综合行政执法办相关负责人表示,拆违整治,讲究情法相融。在推进拆违工作中,桂城充分听取违建当事人的意见、考虑实际情况,让部分违建当事人从抵触到主动配合拆除。

专家学者齐聚南海丹灶 推动丹灶文旅融合发展

羊城晚报记者 吴泳 通讯员 丹宣

日前,南京大学、中山大学等一行多位专家学者,走进南海区丹灶镇荷村社区、仙岗村、大果村和康园,在实地参观中了解丹灶深厚的文化底蕴和杰出的历史名人,并对丹灶文化发展给予建议。



高空俯瞰康园(资料图)

深入社区村落了解民俗文化

虹缸拍摄记录员说道。

走进具有深厚文化底蕴的仙岗村,专家学者们纷纷慢下脚步,静静欣赏古色古香的陈氏大宗祠,品味流传千古的葛洪传说,探寻千年不竭的蟹眼仙泉。在守一艺术馆里,周晓虹看到金漆木雕的古舞台感触颇深,希望学者们能积极弘扬中华优秀传统文化。

据悉,南海丹灶作为康有为故里,展示其生平博物馆所在的康园是众多广佛游客休闲的场所之一。当天,专家学者们在走访了杜定友、杜维明家乡——大果村后,乘有水道游船来到古新相融的康园。

“丹灶除了有众所周知的康有为,还有杨庆堃、杜定

友、杜维明等一批历史名人。这趟丹灶之旅,我觉得对于社会学研究十分有意义。”周晓虹表示,故居是先贤留下来的文物古迹,希望丹灶能对杨庆堃故居、杜维明故居等古迹进行修缮,使先贤的精神文化得以传承,打造社会学研究的主要阵地和丹灶历史名人的展示窗口。

组建“文产特派员”队伍

一个丹灶镇,半部岭南史。此次专家调研活动,是2023第十九届康有为文化节系列活动之一,通过专家学者深入挖掘丹灶的历史人文资源,最终形成丹灶村镇文化民族志系列报告,系统展现丹灶名人、历史、文化、经济、风土人情等方面的历史底蕴和时代特色。

传承优秀文化,赋予城市精神力量。去年,丹灶镇新增汉字书法(康体)、苏村拜斗两个区级非遗项目;编撰出版《丹灶名人风采录》;有水道游船项目开航,成为区“三带三区”示范线路之一;推出“遇见丹灶”主题研学游活动等,全域旅游欣欣向荣,提升了丹灶的知名度、辨识度和软实力。

今年,丹灶继续坚持以“文”铸魂,融通自然人文,打造独一无二文化IP,实现文化建设高水准发展。丹灶将挖掘历史名人的精神内涵,加大对祠堂、旧屋、古树等保护力度,同时组建“文产特派员”队伍,促进乡村文化振兴、产业振兴。

另一方面,丹灶将落实“水上南海”发展计划,擦亮“有为水道”文旅名片,打响“金沙户外”区域品牌,致力打造一个近悦远来的活力新丹灶,让更多企业家、科学家、艺术家走进这个品质之城,吸引新人才、新业态、新资本、新动力加入丹灶,推动丹灶的高质量发展。

“我为均安争先创优” 均安开展选题攻坚“竞赛”



赛龙舟项目启动仪式

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员均安宣摄影报道:3月21日,“比肩奔跑兔,我为均安争先创优”赛龙舟项目启动仪式在均安镇李小龙乐园内正式启动。项目旨在落实顺德区“培养长远发展需要的闯将,强将”的工作指示,鼓励、引导全镇机关干部主动担当、积极作为,用敢干、快干、实干、会干来“拼出”奋进新气象。

据了解,“比肩奔跑兔,我为均安争先创优”赛龙舟项目是均安镇总结去年开展的“我为均安办实事”赛龙舟项目经验后,延续推出的2023年度干部队伍建设重点项目。该项目通过召集镇府机关工作人员报名参赛,组建若干“龙舟团队”,再由各“龙舟队”分别围绕镇内各项中心工作、重点工作、发展方向以及民生热点难点等进行选题攻坚,力争通过各“龙舟队”对项目的发力比拼,在帮助解决政府相关重点工作任务的同时,为广大学想敢为的机关干部提供一个干事创业平

台,有效激发干部创业热情,发掘干部潜能空间,增强干部本领素质,凝聚干部创新合力,促进全镇干部队伍得到更好的历练和成长。

在延续去年项目导师制度等好的经验和做法的基础上,今年的赛龙舟活动更具开创性和参与性,一是大兴调查研究之风,参赛队伍需紧扣全镇中心工作、重点工作、发展方向以及民生热点难点自行选定课题,自行开展可行性调研,真抓实干谋实事解难题出成效;二是大兴争先创优之风,鼓励“龙舟队”发掘均安镇在某些领域有可能成为全区乃至全市的示范引领的项目,对标先进赶,龙舟竞赛比,谋划出一批具有创新性、前瞻性、突破性、示范性的实施项目;三是大兴团结奋进之风,本次赛龙舟活动不再设立中期PK淘汰环节,每支参赛“龙舟队”都将全程参与项目直至完成项目,这将对各参赛团队的综合能力带来更大的考验,也将凝聚最广大“龙舟队”力量建设粤港澳大湾区宜居宜